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A1l. Gib an, um welche Art von Parabel (gestreckt, gestaucht, normal, oben/unten gedfinet) es sich bei
den Funktionsgraphen der folgenden Funktionen handelt.

a) f(z)=22* -3z +6 b) flz)=—-2>+x
c) f(z) = —0,9922 + 0,123z — 3,3212 d) f(x) =vba? — V132 + V7
Losung:
a) gestreckt, oben
b) normal, unten
c) gestaucht, unten

d) gestreck, oben
A2. Bestimme von den folgenden Funktionen den Scheitelpunkt

a) f(x) =22% — 8x — 10
b) f(z) = 62% — 8z + 2

Losung:

a) flx) = 222 -8x—-10
= 2[z? — 4z - 5]
= 2[2% —4x +2% - 22 5]
= 2w-2? -9
= 2z -2)?-18

SP(2/ - 18)

b) flx) = 622 —8x+2
= 6[z? — 3z + 1]
= 62— 4z 4 (2)° -2 41
— 6l §)2 _(g]) 973

A3. Bestimme die Losungsmengen der folgenden Gleichungen.

a) 2 = 122-35
b) 0 = 422 -5z +1
Losung:
a) 2 = 120 -35
0 = 22-122+35
= 22 -1224+6%—-36+36
= (z—6)%-12
= (z-7)(z-5)
x—T7= V z—-5=0
x=7 V x=5
L = {57}
b) 0 = 422 -5x+1
= x2—§x+%
= (z—3) —(§)
= (50*11)(1”*1)
L = {1;1

A4. Welche quadratische Funktion hat einen Graphen, der durch die Punkte A(1/6), B(—1/2),C(2/11)
geht?
Losung:



Ab5.

AG.

6 = a+b+ec

2 = a—-b+e
11 = 4a+2b+c
6—a—b = ¢
—4 = -=2b
5 = 3a+b
6—a—-b = ¢
2 = b
3 = 3a
3 = c
2 = b
1 = a

Es handelt sich also um die Funktion f(z) = 22 + 2z + 3
Ein Prisma mit einer quadratischen Grundflache hat eine Hohe von 4cm und eine Oberflache von

210cm?. Berechne die Linge der Grundkanten.

| 4cm
X
X
Losung:

210 = 222 +4-4x
0 = 22+8x—105
0 = 2%2+4x+16—16 — 105
0 = (r+4)2-112
0 = (z—7)(z+15)

Da es keine negative Lange geben kann, sind die Grundkanten 7cm lang.

Bei einem Brunnen tritt ein Meter iiber der Wasserfliche ein Wasserstrahl waagerecht aus der
Brunnenoffnung aus. Der Wasserstrahl folgt einer Parabel und trifft in einer Entfernung von zwei
Metern auf die Wasseroberflache. Bestimme die Parabelgleichung]!

2m

Losung:

Da der Wasserstrahl waagerecht aus dem Brunnen kommt, ist es der Scheitelpunkt der Parabel
und in einem Koordinatensystem, kann dieser als (0/1) angenommen werden. Der Auftreffpunkt
ist dann (2/0).

0 = a2°+1
-1 = 4a

1 _
-1 =4

Daher handelt es sich um die Parabel zu der Gleichung: fixQ + 1.



